

PÉRDIDA

Se ruega al que se haya encontrado una cartera de bolsillo, con valores, que se extravió anoche, á las once, desde la calle de Ercilla, por la de Embou á la de la Correjería, núm. 24, la presente á la citada casa núm. 24 de la calle de la Correjería, por lo que recibirá una gratificación.

Asuntos del día

El *Heraldo* solicitaba hace pocos días, cuando la campaña contra el P. Nozalada se hallaba en el período de mas efervescencia, un cambio de política, lo cual, lisa y llanamente interpretado, era tanto como pedir el poder para los demócratas, del cual es órgano dicho periódico.

Aquella solicitud del *Heraldo* lo comentamos nosotros, como otros periódicos, diciendo que los demócratas habían descubierto el objetivo de su violenta campaña contra el P. Nozalada, que no era otro que repetir el caso de *Electra* para obtener el mismo resultado; la sustitución del partido conservador en el poder.

El *Heraldo* ha contestado á esto, manifestando que los demócratas no tienen prisa por el poder.

Y replica *La Epoca* con mucha lógica:

“Quiere decirnos entonces el colega que era lo que pedía al solicitar un cambio de política? Si descartaba la continuación del ministerio actual y la posibilidad de toda otra solución conservadora; si no pedía el poder para los demócratas, para quién lo pedía? Suponemos que no lo pediría para el Sr. Moré, y hemos de creer también que tampoco lo pediría para el Sr. Salmerón.”

Se desmiente la noticia de la agresión del Sr. Canalejas en Sabadell. En la sección telegráfica encontramos nuestros lectores un largo despacho en el que se transmiten las explicaciones que sobre el supuesto suceso publica el *Heraldo*, y hasta el mismo gobierno, parece que ha dicho que no tiene tampoco noticias oficiales de semejante agresión.

No nos extraña el infundio. En este país se escribe con tanta ligereza en los periódicos, que con frecuencia se acogen las noticias mas estupidas.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)
Desde Madrid

Lo que se dice en los centros políticos sobre la situación del gobierno.—Opiniones de comentaristas.—Confusión.—Los rumores de crisis.—La campaña demoleadora de los liberales.—La reunión de Cortes y sus peligros.—El propósito del señor Maura.—Manifestaciones optimistas de un ministro.—Actitud de los personajes conservadores.—El plan del gobierno.—El Sr. Silvela.

La situación del gobierno es bastante delicada, no por las manifestaciones de los radicales en los teatros, de los cuales no se enteran los madrileños hasta que se publican los periódicos, sino por el aislamiento en que vive dentro del partido conservador. Ya he expuesto en mis crónicas anteriores el disgusto que reina en el Cirulo por el hecho de que los mauristas no han querido figurar en la lista de los socios. Además, aunque aparentemente las relaciones de los ministros y del jefe del gobierno con el Sr. Villaverde y sus amigos son cordiales, en el fondo no son muy amistosas, por pequeñas, como la rectificación de conducta del Sr. Alendalazar en la cuestión de los caminos vecinales, que ha producido al Sr. Gasset hondo disgusto. En estos días, se habla mucho de lo que ha de suceder en plazo breve y los comentaristas se despañan á su gusto. Quiénes afirman que el gobierno no llegará a presentarse á las Cortes, porque surgirá la crisis al tratarse en Consejo del plan de escuadra y cuáles dicen que la vida del ministerio concluirá con una votación en el Parlamento.

Opinan unos que el Sr. Maura meditará estos días, antes de presentarse á las Cortes, porque una derrota parlamentaria podría inutilizar al partido conservador para continuar gobernando. Los que tal dicen, manifiestan que si el Sr. Maura va á las Cortes, es con el propósito de que el naufragio sea general, y añaden que, si se retirase ahora, sería tiempo de que formase un gabinete el general Azcoárraga, con el Sr. Dato y elementos afeos al Sr. Villaverde, para continuar gobernando con la actual mayoría. De este modo —prosiguen—se mantendría la unión de los antiguos tetuistanes y romeristas con la mayoría, y aunque los amigos del Sr. Maura se separasen de ella, sobrarían votos al gobierno en ambas Cámaras. También se conseguiría con esto preparar la reconstitución del partido conservador antes de su caída del poder, y que la agrupación que le suceda en el gobierno haya conseguido el beneplácito de la opinión, pues ahora, moneristas y romeristas son dos grupos aislados, sin organización de partido gubernamental. Los que así opinan, no olvidan el hecho de que los amigos del Sr. Maura no quieren figurar en el Cirulo Conservador, así como tampoco conversaciones del actual presidente del Consejo de ministros, de las cuales deducen que al concluirse el actual período de mando, considerará rota la conjunción y recobrará su libertad para proceder.

Como expuse en mi anterior artículo, reflejando opiniones de un importante personaje, la creencia general es que la próxima reunión de las Cortes no resolverá nada, y, en cambio, puede dar origen á un conflicto político, puesto que la Corona no dispone de un partido organizado al que llamar á sus consejos, y el entregar el gobierno á



LA SEÑORA D.ª ROSALÍA CODINA Y BALLESTER DE VAZQUEZ

falleció á las doce del día de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual D. Juan Bautista Pérez, su afligido esposo el Sr. D. Manuel Vázquez, Coronel del regimiento infantería de Guadalupe, núm. 20; sus hijos D. Manuel, D. Rafael, doña María y D. Joaquín; hermanos doña María, D. Rafael y doña Concepción, hermanos políticos D. Miguel Alnibau y doña Magdalena Boule, sobrinos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de participarlo á sus amigos, rogándoles la tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce y treinta minutos de la tarde, desde la casa mortuoria, Pabellones de Infantería de San Juan de la Ribera, á la estación Central de Aragón, donde se despedirá el duelo.



LA MUY ILUSTRE SEÑORA D.ª JULIA MARIN Y GORRIZ

DE ROSELLÓ

falleció el 13 del actual, á las cinco de la mañana

habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su afligido esposo D. Miguel Roselló Brú, sus primas hermanas, primos hermanos políticos, tío político, hermanos políticos, sobrinos políticos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican asistan al funeral que se celebrará el martes 19, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

El mismo día y ocho siguientes, á las cinco de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

moneristas ó moretistas, es provocar una lucha violenta. El Sr. Villaverde se muestra reservado, aunque se trasluce el disgusto que le causa la especial situación que se ha creado el gobierno. Es natural que si se ve obligado á hablar en el Congreso el Sr. Villaverde, insistirá en sus opiniones, ya conocidas, y que difieren en algo (claro está que no en el dogma conservador) de las que mantiene el gobierno, y que las oposiciones han de aprovechar hábilmente el momento oportuno para sacar consecuencias favorables á sus fines. Aunque los amigos del Sr. Villaverde irán al Parlamento con la resolución de evitar conflictos y de apoyar al gobierno, éste se verá constantemente en equilibrio inestable, pues si con la premura que había para aprobar los presupuestos surgían á cada instante cuestiones políticas, puede pensarse lo que va á suceder ahora en un período parlamentario esencialmente político, pues el proyecto de escuadra y la reforma del procedimiento electoral, planes del ministerio, son cuestiones ambas de carácter político.

Todo esto ha de meditarlo mucho el Sr. Maura en los actuales momentos, y por ello, sin duda, la gente se preocupa de la situación y cree que el gobierno duda de abrir el Parlamento. Pero la promesa del Sr. Maura es firme, y de continuar el actual ministerio, tendrá que cumplir el acuerdo adoptado en Consejo de reanudar las sesiones de las Cámaras el día 25 del actual. Por esto se habla de crisis y se ha dado gran importancia al banquete que se celebró hace pocas noches en casa del general Azcoárraga.

Los moretistas y demócratas, creyendo unos y otros, respectivamente, que van á ser llamados por la Corona, en el caso de que surja la crisis política en el partido conservador, continúan su campaña demoleadora, peor que la de los republicanos. Parece que se ha perdido entre ellos toda noción de gubernamentalismo, y que quieren conquistar el poder por medio del escándalo. Sus periódicos apoyan á los aborrotadores radicales, y los personajes de ambos grupos se preparan para secundar tal campaña en las Cortes. La impaciencia borra en ellos las ideas y la serenidad de juicio, que tanta falta hace en momentos difíciles. Ahora oambten en primera fila, dejando oscurecidos á los republicanos. Algunos no se engañaron con aquella benevolencia de republicanos y demócratas al gobierno que preside el Sr. Maura, apenas se constituyó. Los que creyeron en el canto de las sirenas demócratas, están arrependidos de haber contribuido á que oarran arrependidos de haber contribuido á que oarran el ministerio Villaverde, con la esperanza de que iban á vivir en paz con sus adversarios, olvidando que esos procedimientos de benevolencia, por los que el ataque á pecho descubierta, han sido siempre funestos en la política española.

Cuando se comentaban á última hora de la tarde de ayer las visitas hechas á Palacio por los Sres. Romero Robledo, Villaverde y Canalejas, creyendo algunos que el rey ha querido consultarnos en estos momentos sobre la situación política, el Sr. Maura afirmó públicamente, ante varios periodistas, que las Cortes reanudarán sus tareas el 25 del actual, y que el gobierno demostrará que ha procedido perfectamente en cuanto viene haciendo. Añadió el Sr. Maura que no le importan las visitas de los personajes citados á Palacio, y que, por el contrario, le satisfacen, pues su despo es que S. M. esté siempre perfec-

tamente informado de la opinión de los hombres políticos sobre los asuntos de actualidad. Un ministro me ha ampliado el pensamiento del señor Maura en los siguientes términos:

—El gobierno —me dijo— tiene la confianza de la Corona: el apoyo decidido del Sr. Silvela, el cual solo ha reiterado recientemente al Sr. Maura, y la creencia de que el Sr. Villaverde no ha de entorpecer su acción. Por el contrario, el Sr. Villaverde, ha manifestado á un íntimo del Sr. Maura que está dispuesto á concederle su apoyo con toda lealtad. Respecto al Sr. Romero Robledo, tiene el Sr. Maura las seguridades que le ha dado el presidente del Congreso de que ha de velar por la opinión de la mayoría y de que cooperará también lealmente á los propósitos del ministerio. Sabemos que los republicanos han de hacer una violenta campaña y que ha de secundarla la minoría liberal, en sus dos grupos y principalmente el Sr. Canalejas, que no quiere quedarse atrás en cuestiones de radicalismo y teme que se le adelante el Sr. Moré. Es fácil que los Sres. Romero Robledo y Villaverde, hayan manifestado al rey lo que dejó consignado. Se dice que en la mayoría hay disgustos que han de combatirse. Es posible, pero creemos que tales escaramuzas no tendrán mas importancia que las registradas en el anterior período parlamentario. También sabemos que se preparan proposiciones incidentales hábilmente redactadas, para que oaign en el lezo los ministeriales, pero confiamos en el alto espíritu gubernamental que distingue á la mayoría. Vamos el Parlamento con el proyecto de reforma del procedimiento electoral, pedido por todo; con el de creación de escuadra y con el plan de presupuestos para 1905. Este crea que llamará la atención. ¿Cuánto durarán las Cortes? El Sr. Maura desea que estén funcionando hasta Semana Santa y que se aproveche el tiempo discutiendo los proyectos citados y aprobados con las modificaciones consiguientes. Se procurará recoger las ideas del proyecto del Sr. Villaverde sobre el cambio y saneamiento de la moneda, aunque se modifiquen algo, y en mayo se reanudarán las tareas parlamentarias. Hablo con toda sinceridad y creo que ni al país ni á la Corona, conviene un cambio de política y otras elecciones legislativas, para agitar de nuevo á la opinión. Si surge un conflicto, el conflicto es evidente. ¿A quién se entienda el gobierno? Moretistas y moneristas han dicho en todos los tonos que se encuentran en las fronteras de los republicanos. Con el recuerdo creo que basta para sacar deducciones.”

He expuesto las opiniones distintas que circulan para que el lector se forme idea del estado de los ánimos. Hay cierta confusión que forzadamente ha de reflejarse en las impresiones del cronista. ¿Acartarán los pesimistas ó el ministro con quien he tenido el gusto de hablar momentos antes de cerrar la presente crónica, y el cual piensa en los trabajos del gobierno para la reunión del Parlamento en mayo, pasadas las vacaciones de Semana Santa? El zahori de mayor crédito vaocilaria antes de contestar á tal pregunta. Del Sr. Silvela he tenido noticias hoy y un íntimo suyo me confirma que tiene el decidido propósito de apoyar al Sr. Maura y de rogarle á sus amigos que lo hagan resultadamente. En estos días el Sr. Silvela prepara las querellas que ha de presentar en nombre del P. Nozalada, una contra cada periódico que ha dirigido ofensas graves al ex-arzobispo de Manila.

Madrid 15 de enero de 1904.

INTERMEZZO

Nuevas expediciones polares

Las expediciones polares ocupan la atención del mundo sabio y el interés femenino. Una distinguida dama de Suecia, la señora Barkjerson, organiza actualmente una expedición al Polo Sur, para que el siglo XX pueda consignar en sus anales científicos este triunfo de la mujer. Ha conseguido ya auxilios en metálico de muchas Sociedades, y se propone mandar construir un barco en condiciones de resistir al empuje formidable de los icebergs.

La señora Barkjerson desea invernar en las islas Seymur, del Polo antártico, y si encuentra el mar libre y consigue conservar su buque, extender la exploración hasta donde las circunstancias lo permitan.

ASILO MARÍTIMO en la playa de Levante

Por real orden inserta en la *Gaceta* del día 13 de este mes, se ha concedido por el ministerio de Agricultura la autorización solicitada por la Sociedad El Progreso Pescador para establecer en la playa de Levante de nuestro puerto un edificio para casa de refugio de los inválidos del mar.

El ministro, teniendo en cuenta que no se ha presentado reclamación alguna en contra de la pretensión formulada, y en consideración al fin humanitario que se trata de realizar, ha otorgado la concesión con sujeción á las condiciones siguientes:

- 1.ª La zona de dominio público que se concede tendrá una superficie de 2,250 metros cuadrados, y su emplazamiento y forma serán las que resultan del proyecto unido al expediente.
- 2.ª Los terrenos concedidos se replantarán por el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia ó el ingeniero en quien delegue, levantándose de ello un plano que, en unión del acta correspondiente, se elevará á la aprobación de la superioridad.
- 3.ª Estos terrenos se dedicarán exclusivamente al objeto para que se solicitan.
- 4.ª Las obras se ejecutarán bajo la inspección del ingeniero jefe de Obras públicas, y deberán ajustarse en su conjunto al proyecto presentado.
- 5.ª Las obras se empezarán en el plazo de seis meses y terminarán en el de dos años, contados ambos desde la fecha en que la concesión se publica en la *Gaceta* de Madrid.
- 6.ª Terminadas las obras serán reconocidas por el ingeniero jefe, y si las encuentran conformes levantará acta, que elevará á la aprobación de la superioridad.
- 7.ª Será de cuenta de la sociedad concesionaria los gastos de replanteo, reconocimiento é inspección de las obras.
- 8.ª Esta concesión se otorga á título precario, sin perjuicio de tercero y salvo el derecho de propiedad, y quedando sujeta á lo que prescriben los artículos 7.º, 8.º y 50 de la vigente ley de Puertos.
- 9.ª Para garantizar el cumplimiento de estas condiciones, la sociedad concesionaria consignará en la Caja general de Depósitos ó en la Sncursal de Valencia la cantidad importe del 1 por 100 del presupuesto de la obra. Esta fianza será devuelta cuando se halle aprobada por la superioridad el acta de reconocimiento final.
- 10.ª Serán causa de caducidad de la concesión, además de las generales que establece la legislación de obras públicas, el incumplimiento de cualquiera de las condiciones anteriores.
- 11.ª La sociedad concesionaria se obliga á la observancia de lo dispuesto en el real decreto de 20 de junio de 1902 sobre contrata de trabajo.

Tren expres "Paris-Barcelona"

El día 2 del próximo mes de febrero saldrá de Paris el primer tren expreso de lujo *Paris-Barcelona*, y el día 4 saldrá de Barcelona el tren primero de igual clase para Paris. Dichos trenes saldrán de Paris los martes y sábados de cada semana, á las 7:25 de la noche, y llegarán á Barcelona á las 2:48 de la tarde de los miércoles y domingos, y saldrán de Barcelona los lunes y jueves, á las 3:43, para llegar á Paris á las 11:10 de los martes y viernes. De modo que emplearán en el camino 19 horas 23 minutos en la ida, y 19 horas 27 á la ida, en vez de las 23 horas que emplea ahora el expreso de la noche y de las 24 del día mañana para ir á Paris, y de las 22 horas y pico que emplean los dos actuales expresos á la

vuelta. Los nuevos trenes estarán formados por el estilo del Sud-Expres, con coches camas y coche-restaurant de la Compañía Internacional de Wagens-Lits.

Peregrinación á Tierra Santa y Roma

La junta organizadora de dicha peregrinación, establecida en Bilbao, ha hecho publicar las siguientes noticias:

- 1.º Que siendo elevadísimo el número de solicitantes, se ha conseguido habilitar en el buque un nuevo departamento, por lo que quedan aún algunas plazas vacantes, cuyos solicitantes deberán entregar el 50 por 100 del importe del billete antes del 31 de enero actual.
- 2.º Que se admiten peregrinos en tercera clase, por el precio de 700 pesetas. Las señoras habrán de inscribirse necesariamente en primera ó segunda clase.
- 3.º Que para el tiempo que dura la peregrinación, y entre otras numerosas gracias espirituales, ha concedido Su Santidad el Papa Pío X la dispensa de ayunos y vigilia.
- 4.º Que el puerto de embarque será Barcelona, y que las solicitudes de admisión deben dirigirse á Bilbao, donde se organiza la peregrinación.

El "Kasuga," y el "Nisshin,"

Telegrafian á *Il Secolo* desde Buenos Aires que ha producido gran contrariedad, en la Armada argentina la ocasión hecha al Japón de los cruceros "Rivadavia," y "Moreno," construidos por los astilleros Ansaldo, de Genova, con destino á dicha República.

Los referidos buques, que calificó hace poco tiempo el emperador Guillermo de verdaderas obras maestras de ingeniería naval, han sido bautizados por los japoneses con los nombres de "Kasuga," y "Nisshin." En la actualidad se hallan navegando con rumbo al Japón, pero sin saberse á punto fijo qué derrotero llevarán.

Pocos momentos antes de zarpar el "Nisshin" ocurrió un incidente que ha llamado extraordinariamente la atención y que pudo ocasionar un espantoso desastre.

Al hacer la última inspección del buque, antes de levar anclas, descubrióse que alguien había colocado una barra de hierro en medio del depósito de los explosivos y en conexión con la instalación eléctrica del barco. Produjose de esa modo un corto circuito secundario, destruyéndose á guisa de bombas. Felizmente, el hecho descubrióse á tiempo, pues de haber empezado á funcionar toda la instalación eléctrica á alta tensión, el "Nisshin" entero hubiera volado hecho polvo, y acaso también el "Kasuga," y otros que se hallaban próximos.

El hecho, del que naturalmente, no tuvo conocimiento el público, ha causado vivísima emoción, y la policía italiana practica toda clase de investigaciones para hallar la clave del misterio.

DEL EXTRANJERO

La opinión se tranquiliza

San Petersburgo.—Bajo la influencia favorable de las declaraciones categóricamente pacíficas hechas á los periodistas rusos por la Legación del Japón, y á la actitud imperturbablemente tranquila y al lenguaje optimista de los cónsules oficiales rusos, la opinión pública y la prensa empiezan á considerar con tranquilidad la situación y á esperar una solución pacífica en el conflicto ruso-japonés.

Compra de carbón

Nueva-York.—El gobierno del Japón ha encargado á las minas de Virginia 40,000 toneladas de carbón, que han de ser enviadas con toda urgencia.

Tropas rusas á Port-Arthur

Paris.—Un despacho de los Dardanelos anuncia que el "Orel," vapor de la escuadra voluntaria rusa, ha salvado el Estrecho con 1,200 hombres destinados á Port-Arthur.

Impresiones pesimistas en los Estados Unidos

Washington.—En los círculos militares dominan impresiones pesimistas acerca del estado en que se encuentra el conflicto ruso-japonés. Se han recibido despachos comunicando que el Japón está haciendo extraordinarios preparativos de guerra.

Inglés y somalis

Londres.—En Dhali (Somalia) se ha librado una terrible batalla entre ingleses y somalis. Aquellos cogieron á éstos 350 fusiles. La caballería escocesa que figuraba en las tropas del Mullah, desapareció desde los comienzos de la batalla.

Nuevo discurso de Mr. Chamberlain

Londres.—La comisión encargada de proponer las modificaciones convenientes en los aranceles, creada por el Sr. Chamberlain, celebró su primera sesión. El Sr. Chamberlain pronunció un discurso preconizando la importancia del comercio británico con sus colonias y el mundo entero, deduciendo de ello la necesidad de desarrollar y mantener el régimen proteccionista.

Los coreanos

Londres.—Telegrafian al *Daily Mail* desde Seul que hay 9,000 soldados preparados en los cuarteles y se movilizará un ejército de 30,000 hombres en caso de guerra, añadiendo que el partido japonés sigue ganando terreno.

En honor de Castelar

Paris.—*Le Matin* dice que ha quedado constituida, bajo la presidencia de Mr. Bressiers, presidente del Senado, la comisión organizadora para erigir un monumento en Paris al gran tribuno Emilio Castelar. De ella forman parte Mrs. Rubiel, Deschanel, Berthelot y Claretie. El mencionado periódico asegura que en esta manifestación de simpatía al esclarecido literato, honor de España, no tomarán parte solamente los franceses, sino los extranjeros, habiéndose abierto ya suscripciones en Londres y otros puntos. El encargo de recaudar los fondos en la capital británica es *L'Herald*. Se han recaudado ya cuantiosos donativos.

Noticia desmentida

Paris.—El ministro plenipotenciario del Uruguay ha desmentido la noticia de que el general Muñiz hubiera derrotado á las fuerzas gubernamentales.

Remitido

Sr. Director de Las Provincias.

Muy señor nuestro: Enterados del sueto publicado en su periódico el día 18 del corriente, del cual se desprende complacido por nuestra parte de la gestión de la Junta de gobierno de la Aca-

LA ACTUALIDAD

Una investigación muy parisien

Dos grandes periódicos de París han abierto recientemente, entre sus lectores, concursos con 250,000 y 500,000 francos de premio. Un tercer periódico hizo una investigación original, por la cual invitaba a sus lectoras a contestar a la siguiente pregunta:

¿Cuál es el tratamiento más favorable a las mujeres, el que da los mejores resultados para combatir la anemia del sexo débil?

La investigación no está terminada todavía; pero está ya averiguado que el tratamiento de las Píldoras Pink será designado en primer lugar. Tiene miles de votos más que cualquier otro. Repítase esta averiguación en todos los países, y el resultado será idéntico. Las maravillosas Píldoras Pink son apreciadas por las mujeres de todo el universo. En España llegarán al punto culminante, pues es grande el número de sus entusiastas. Doña Filomena Mayor, calle de Salva, 36, 1.ª, Barcelona, escribe últimamente:



Doña Filomena Mayor

Desde algún tiempo estaba completamente anémica. Tenía gran palidez, y una completa laxitud me dominaba. Todo me hacía daño, todo me dolía. Apenas podía con mis piernas, ni ellas conmigo. Así que hasta un movimiento algo vivo, me sofocaba. Nunca me dejaba la jaqueca, y jamás tenía apetito, como tampoco sueño, y mis noches se hacían eternas. Creo que llegué a probar todos los reconstituyentes, y solo uno me dió resultado: las Píldoras Pink, que me han restablecido completamente.

Todos los doctores han reconocido que las Píldoras Pink son el mejor regenerador de la sangre y tónico de los nervios, y siempre reúnen mayor número de votos por la sencilla razón de que han curado mayor número de personas. Tened presente que están indicadísimas para la mujer en todas las edades. A la niña le facilitan la formación y reparan las alteraciones del crecimiento; a la mujer le facilitan las funciones de todos sus órganos, regularizando sus períodos y prestándoles la fuerza necesaria para su difícil cometido. A la mujer de 45 años les son también muy útiles. La edad crítica es la más a propósito para destampar el organismo. La mujer que de tanto en tanto toma las Píldoras Pink, atraviesa este período tan difícil casi sin percibirse. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintinueve pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink que sean dirigidas a nuestro representante en España, Frans Janssens, Plaza de la Universidad, 7, principal, Barcelona.

Todos los doctores recomiendan las Píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, reumatismo, jaquecas, neuralgia y cistitis.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Píno, 6, farmacia, Barcelona.

QUINTA DE 1904

Asociación Mútua de redención a metálico establecida en Madrid BORDADORES, 2

Los padres de familia que deseen librar a sus hijos del servicio militar activo, podrán hacerlo con sólo depositar 750 pesetas en la Sucursal del Banco de España ó casa banca en esta capital antes del sorteo; pues si el número que obtenga le corresponde ir a filas, la empresa le redime en 1,500 pesetas, y si resulta excedente de cupo, se obliga a redimirlo durante los doce años que el gobierno por circunstancias especiales los pidiera.

Esta asociación garantiza las redenciones de los contratados, con capital propio, constituido en el Banco de España, no retirando los depósitos de los asociados hasta no entregar a los que les corresponden, el documento de estar redimidos ó excedentes de cupo.

Para mas detalles dirigirse al representante de esta capital y provincia:

JUAN PÉREZ FORNÉS PLAZA BARCAS, 12

Nota.—Se suplica a los padres que deseen entrar en esta Sociedad que no esperen venir a última hora, para evitar la aglomeración que tuvimos el reemplazo anterior, que por falta de tiempo no pudieron ser admitidos todos.

500.000 corsés líquida, por fin de temporada, a mitad de precio. El Corsé de París, de Galo Sopena P. Mariano Benlliure, 1, Valencia.

E. BROTONS BONET DENTISTA Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor. —Plaza de Castejar (antes San Francisco), 19, principal.

Sobrestantes y Topógrafos Preparación completa para las próximas convocatorias

Sigue abierta la matrícula para las carreras de Nautica, Industrias y prácticas agronómicas.—Enseñanza de dibujo en todos sus ramos. Pizarro 5, 3.ª, derecha

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Don José Fernández Olmos. Todas las misas que se celebrarán hoy lunes 18 y todos los meses del presente año, en dicho día, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

D.ª Rosa Pastor Lopez Viuda de Aguilar. Todas las misas que se celebrarán hoy 18 del corriente mes en la parroquial iglesia de San Nicolás, y mañana 19 del mismo en el convento de Santa Catalina de Seza, serán en sufragio del alma de

Doña Teresa Arboles Mor. El funeral que se celebrará mañana martes 19, a las diez, y todas las misas que se celebren el mismo día en el convento de las PP. Carmelitas de esta ciudad, igualmente el ejercicio que en la iglesia de la Compañía tendrá lugar el sábado 23, por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco, y todas las misas que en dicho día se celebrarán en el Desierto de las Palmas, en las iglesias de Argelita, Alborache y Rocafort y en la Residencia de PP. Franciscanas de esta ciudad, el ejercicio del Rosario matutino con pláticas y la misa que en los días 22 y 24 se celebrará en la iglesia de Santa Catalina, y el funeral que se celebrará el lunes 25 en la iglesia parroquial de Nules, y todas las misas que el mismo día se celebrarán en todas las iglesias de dicha villa, serán en sufragio del alma de

D. Francisco Píscopo Gil del Castillo falleció el día 19 de enero de 1898. R. I. P. Todas las misas rezadas que mañana martes, día 19, se celebrarán en la Basílica Catedral, iglesias parroquiales de San Andrés Apóstol y Santa Catalina y San Agustín, real capilla de Nuestra Señora del Milagro é iglesia de las religiosas de Maria Reparadora, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Sus hermanos y demás parientes ruegan a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas.

DE INTERÉS Para dar mas ensanche y cumplimiento a los muchos encargos de trabajos de un acreditado establecimiento industrial, dieciséis años instalado en esta ciudad, se desea un socio comendatario con un capital de 15 a 20 mil pesetas. Es negocio seguro y con halagüeñas utilidades, tanto por la índole de la industria, como por el buen crédito del establecimiento. Daran razón en la Administración de este periódico.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DEL EXTRANJERO

Prohibición Paris.—Le Gaulois dice que el gobernador militar de París ha prohibido a los soldados la asistencia a la obra parroquial Le Grot Caillon porque se distribuyen medallas a los militares presentes.

SERVICIO DE LA TARDE Madrid 17, a las 18.15.

El Sr. Osmá prepara un proyecto de rebaja del impuesto de transportes. Pedirá a las Cortes la correspondiente autorización para modificar las tarifas. Asimismo se propone pedir a las empresas ferrocarrileras rebajas dichas tarifas. Las notas que el ministro ha llevado hoy al Consejo son: Tarifas especiales de exportación, con rebaja exclusivamente para la exportación de vinos y aceites por ahora, quedando en estudio el hacerla extensiva a las frutas y legumbres tiernas, y creación de una tarifa especial de velocidades máximas para frutas y legumbres frescas, servicio nuevo que exigirá nuevas tarifas. Actualmente se presta en un pequeño recorrido. En el nuevo servicio se incluyen los recorridos entre Valencia y Murcia hasta la frontera francesa. En el recorrido que ya existe se pedirá la rebaja de las tarifas, rebajándose a su vez el impuesto sobre transportes. Forman parte también del proyecto del señor Osmá el movimiento internacional de viajeros y viajes circulares y semicirculares. Se procurará que entre en la combinación la Compañía de Orleans. Hoy ha celebrado una conferencia en la Pre-

Sr. Moret, se ocupará exclusivamente de la verdadera situación de los obreros del campo.

Bilbao.—En el Casino Alemán celebró un baile organizado por la colonia de dicho país, y al que asistieron muchas familias de la aristocracia bilbaína. Incendiáronse los cortinajes de una de las salas, y hubo gran alarma, sustos y desmayos. Algunas señoras resultaron accidentadas.

Santander.—Los trabajadores del muelle apoyan a los marineros huelguistas. Se hacen trabajos para que estal e la huelga general. El comandante de Marina ha publicado un edicto. Exje en el responsabilidad a los marineros enrolados que deserten.

Barcelona.—Procedente de Roma, se espera dentro de breves días al ilustre cardenal P. Vives, que viene a Barcelona buscando alivio a su quebrantada salud.

La Sociedad Fomento de la Marina mercante ha intervenido en el conflicto de los obreros del mar y armadores de buques. Se han acordado las siguientes bases, para presentarlas a la aprobación de una y otra parte:

El alistamiento de los tripulantes se hará a gusto de la casa armadora; las horas de trabajo serán las reglamentarias en circunstancias normales; en circunstancias anormales, los obreros vienen obligados a trabajar en horas extraordinarias, y si desaparecieran aquellas, serán pagadas esas horas extraordinarias; aumento de salario; mejora de la alimentación; y otros acuerdos de menor interés.

Los huelguistas han recibido una comunicación de la comisión de Alicante, exhortándoles a que persistan en la huelga.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA Consejo de ministros

Madrid 17, a las 22.50. El Consejo de ministros duró cuatro horas y no se facilitó a los periodistas nota oficiosa.

Solo se trató sobre el proyecto de reforma del procedimiento electoral, terminando su examen. Se convino en que desde el martes se reúnan en Consejo diariamente los ministros, para que éstos informen acerca de la labor que preparan para las Cortes.

Conferencias del marqués de Pidal

El marqués de Pidal celebra estos días frecuentes conferencias con los prohombres del partido conservador.

Los presupuestos

El presidente de la comisión de Presupuestos del Congreso, señor marqués de Figueras, confirió con el ministro de Hacienda, Sr. Osmá, tratando sobre asuntos de dicha comisión.

El Sr. Osmá verá también al presidente del Senado, Sr. Ugarte, con objeto de orillar algunas dificultades.

Protesta del Primado

El cardenal-arzobispo de Toledo, Sr. Sancha, ha dirigido al jefe del gobierno una enérgica protesta en nombre del episcopado español contra la campaña del P. Nozalada, a quien califica de prelado esclarecido por sus méritos, servicios y virtudes.

Termina el Primado rogando al Sr. Maura que apare al P. Nozalada contra las insolencias brutales que se le dirigen.

De Alicante

Dicen de Alicante que la Liga Marítima se ha ofrecido a intervenir en el conflicto de los obreros del mar.

Esta noche saldrá una comisión para conferenciar aquí en Madrid con los navieros.

De Málaga

Comunican de Málaga que esta mañana se verificó en la Catedral la ceremonia de bendecir la bandera de la Cruz Roja. Ofició el obispo, concurriendo al acto el general Polavieja, las autoridades y numeroso gentío.

Durante el desfile por la Alameda fué ovacionada doña Belén Sarraga, dándose muchas al padre Nozalada.

Mella en Navarra

Llegó a Pamplona el Sr. Mella que fué recibido con gran entusiasmo por los carlistas. Visitó el Círculo del partido donde pronunció un discurso, siendo votado.

Mñana comenzará a recorrer los pueblos del distrito de Aoz, por donde se presenta candidato en la elección parcial de un diputado a Cortes.

De caza

El rey estuvo hoy en el Pardo cazando con los príncipes de Asturias y de Baviera.

Los proyectos de guerra

El ministro de la Guerra, Sr. Linarete, cree que sus proyectos no han de encontrar en el Parlamento grandes obstáculos.

De Cádiz

Dicen de Cádiz que a consecuencia de la huelga de los obreros del mar el tráfico está paralizado en el puerto. Sólo entran y salen los vapores de la Trasatlántica. Los de las restantes Compañías halláanse detenidos forzadamente en otros puertos.

La república nueva

Madrid 17, a las 23.15. Telegrafan de Panamá que se reunió la Asamblea constituyente y eligió para presidente de la república panameña a D. Pablo Arosemena. Además se leyó una carta de la Junta revolucionaria, en la que se manifiesta que el reconocimiento de la nueva república por los Estados Unidos y por varias potencias europeas demuestra cuán legítima era la separación de Panamá respecto de Colombia.

La cuestión ruso-japonesa

Circula el rumor de que todas las potencias han insistido cerca del Japón para que se observe el statu quo, como el medio mas oportuno para mantener la paz en el Extremo Oriente.

De Roma

De Roma comunican las siguientes noticias: La madre del titulado emperador del Sahara llegó de Perugia en automóvil, y seguida de un brillantísimo cortejo el estilo oriental. Piensa visitar al Papa y a la reina Margarita.

El gobierno presentará a las Cámaras un proyecto de ley rebajando las tarifas de correos, telégrafos y teléfonos, aumentando el personal, mejorando el sueldo de los empleados y ampliando el actual servicio gratuito de teléfonos.

Delegado brasileño Telegrafan de Lisboa diciendo que a bordo

de un trasatlántico ha llegado a dicha capital, con objeto de dirigirse a Madrid, un delegado especial del gobierno del Brasil, que trae el enoargo de ultimar un tratado de comercio con España.

Una de las bases de dicho tratado dióse que será la de declarar puerto franco el de Cadiz para todos los productos del Brasil, y especialmente el azúcar y el café.

La Sociedad de Autores

En el domicilio del Sr. Perez Galdós se reunió la comisión nombrada por los socios administrados.

Se dió cuenta del oficio del presidente de la Sociedad de Autores, participando que la junta general ha aprobado las bases concediendo a todos los autores españoles igualdad de deberes y de derechos.

El Sr. Perez Galdós propuso que se convoque a todos los autores administrados para una reunión que se celebrará mañana lunes, a las cuatro de la tarde, en el local de la Sociedad.

Así se acordó, contando previamente con el permiso del presidente de la Sociedad de Autores.

Estrenos

Madrid 18, a las 1.40. En el Teatro Español se ha verificado esta noche el estreno de la comedia de los hermanos Quintero La Zagala. Ha sido un fracaso completo.

También en Novedades se ha estrenado el drama Los vampiros del pueblo, original de Nieto Oñeca. Es una tremenda sátira contra el jesuitismo, y un esperanto como obra teatral. El autor, correspondiendo a los grandes aplausos del público de la galería, ha tenido que hablar desde el escenario agradeciendo la ovación "a la familia democrática."

Dos espectadores han sido detenidos por expresar en alta voz sus opiniones.

Náufragos en la Coruña

Según dicen de la Coruña llegaron allí 15 naufragos de la draga alemana "Rosario", y 24 del vapor inglés "Kenmore". Esperan la llegada de buques que los conduzcan a sus respectivas procedencias.

El estado de Waldeck Rousseau

Comunican de París que el estado de Waldeck-Rousseau se ha agravado de un modo alarmante. No puede tomar alimentos. Se sostiene con leche.

De Marruecos

Madrid 18, a las 2.10. Certas de Fez recibidas en Tánger, dicen que el gobierno marroquí, convencido de la imposibilidad de aplicar el nuevo sistema de recaudación de los tributos porque se oponen las poblaciones rurales, desiste del proyecto; pero ahora le resulta mas difícil aún restablecer el antiguo procedimiento.

La situación económica del imperio, es difícil y angustiosa.

El Roghi hállase en Taza aún enfermo. Algunas tribus del Rif le han enviado comisiones con regalos, preguntándole cuando señala el momento para reproducir la insurrección.

Del Ferrol

Del Ferrol comunican las siguientes noticias: Se activan los trabajos en el acorazado "Pelayo", para que pueda zarpar el día 21. Hará ejercicios en las rias bajas y después visitará los puertos de Levante.

Las empresas navieras reclutan campesinos destinados a Barcelona para sustituir a los obreros del mar en huelga.

Los técnicos censuran al ministro de Marina, Sr. Ferrandiz, porque pretende arrendar el astillero a una casa alemana.

"Meeting", en Alcázar

Madrid 18, a las 2.45. Los telegramas de Alcázar de San Juan dan cuenta del meeting democrático que ha ido a dar el Sr. Canalejas.

El teatro que se donde se verificó el acto, estaba adornado y lleno. Había un enorme letrero en el que se leían estas palabras: "El trabajo regenera a los pueblos."

El presidente del comité liberal democrático hizo un discurso presentando a los correligionarios que habían llegado de Madrid.

Luego hablaron los Sres. Armiñán, Alvarez Guerra y D. Luis Felipe Aguilera, quienes elogiaron al Sr. Canalejas.

El Sr. Rodríguez habló también, diciendo que el rey D. Alfonso XIII es la mas fuerte garantía de la libertad en España, que se regenerará con la democracia.

Al levantarse el Sr. Canalejas fué acogido con vivas.

"Yo los rechazo—dijo el orador.—No deis vivas a los hombres sino a las ideas: ¡Viva la libertad! ¡Viva el trabajo!"

Añadió que el gobierno actual es una calamidad pública, pues desatando los intereses del país y resucita con el nombramiento del P. Nozalada el problema clerical que ya estaba olvidado.

Dijo que ores que dentro de la monarquía pueden sañazarse las conquistas de la libertad. Terminó con un viva la libertad. (Ovación.)

"Meeting", de protesta en Aicy

Madrid 18, a las 3.30. En el local de la Federación de Trabajadores de Aloy se celebró un meeting de protesta contra el nombramiento del P. Nozalada. Hablaron varios individuos, acordándose telegrafiar a Valencia y asociarse a la protesta contra dicho prelado.

Elecciones parciales

En las elecciones parciales de diputados a Cortes verificadas ayer, fueron elegidos: Por la circunscripción de Jaén, el Sr. Prado y Palacio, director general de Agricultura, y el duque de la Torre.

Por Ciudad Real, el maurista Sr. Céspedes. Por Albuñol, un hijo del Sr. Moret.

La elección en Aoz se verificará el día 24 y la lucha será empeñadísima. El candidato integrista Sr. Campiós, pone en juego al ojero y lo mismo hacen los carlistas defendiendo resueltamente a su candidato Sr. Mella. Al ministerial Sr. Gatzamendi, lo votaron todos los liberales.

Delegado brasileño

Telegrafan de Lisboa diciendo que a bordo

